

## 厚植沃土，察右后旗——

# 绽放民族团结之花 绘就民族交融新篇

□本报记者 王锦鹏  
通讯员 郭志强 孙丽娜 李荣新

晨曦初破，金色的光芒洒在察右后旗广袤的草原上。近日，坐落于旗中心的蒙古族学校内，一场庄严肃穆的升旗仪式正如火如荼地举行。身着整洁校服的学生整齐列队，目光如炬，紧紧凝视着五星红旗缓缓升起。激昂的国歌声在校园上空久久回荡，震撼着每一个少年的心灵，在他们心中播下爱国与团结的种子。

“回溯历史，昭君出塞，她远离繁华故土，奔赴匈奴，凭借柔弱之躯搭建起汉匈和平的桥梁，带去中原先进的文化与技术，促进了民族间的深度交流与共同发展；文成公主进藏，带去谷物种子、工匠技艺，让吐蕃大地生机焕发，藏汉人民情谊自此绵延不绝……”五年级学生乌罕在国旗下发表演讲。

不同民族的文化在岁月的长河中碰撞交融，绘就了中华民族绚丽的文化画卷。

升旗仪式结束后，五年级一班开展了一堂别开生面的道法课——“民族团结故事我知道”。道法老师借助多媒体课件，将“三千孤儿入内蒙”“最好牧场为航天”等感人至深的民族团结故事娓娓道来。课堂末尾，全班同学整齐站立，齐声朗读：“中华民族一家亲，同心共筑中国梦。”那激昂的声音，承载着学生们对民族团结坚定不移的信念与炽热深沉的热爱。

“通过这些学习，我深刻认识到，中华民族是一个血脉相连的大家庭。特别是了解了草原母亲都贵玛的故事，我深切感受

## 推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

到，只要各民族团结一心，就能汇聚起排山倒海的磅礴力量。作为一名少先队员，我要努力学习知识、强健体魄，立志成为同心向党好少年。”五年级一班的特日格课后分享道。

察右后旗蒙古族学校积极探索课程融合模式，常态化开展“中华民族一家亲”主题活动，精心打造“非遗传承工作坊”。在这里，师生们共同学习剪纸、京剧脸谱制作、古筝弹奏、马头琴演奏、蒙古象棋对弈等技艺，将中华民族优秀传统文化全方位融入校园生活。让学生在丰富多彩的活动中，深切感受各民族文化的独特魅力，不断增强文化认同感。

“我校始终将‘铸牢中华民族共同体意识’作为育人的核心主线，从思想引领着手，通过政治学习、业务培训、课程教学、校园文化建设等多维度举措，让铸牢中华民族共同体意识深深扎根于每一位师生心中。同时，大力推广国家通用语言文字教学，配备专业专任教师，借助‘畅言国通语智慧课堂’等现代化教学手段，全面提升国家通用语言教育教学质量。如今，校园里不同民族的孩子亲如手足，他们在知识的海洋里并肩前行，在文化的交融中茁壮成长，共同描绘中华民族共同体的美好蓝图。”察右后旗蒙古族学校校长斯琴塔娜介绍说。

在教育事业蓬勃发展的同时，察右后

旗将铸牢中华民族共同体意识深度融入乡村振兴战略，以特色产业为纽带，推动民族交流与融合。白音察干镇那仁格勒嘎查作为中国少数民族特色村寨，依托察右后旗火山旅游观光线路的优势，先后争取到中央和自治区少数民族发展任务资金647.7万元。经过统一规划与精心打造，这里成为集旅游观光、餐饮住宿等功能于一体的民俗旅游胜地，形成了极具当地民族特色的民宿牧业产业项目。

在8号火山脚下，塔林文力民宿和星际民宿群错落有致。民宿院内，蒙古包与中式庭院相互映衬，相得益彰。游客在此既能尽情领略蒙古族独特的民俗风情，又能感受中华传统建筑的韵味。白音察干镇那仁格勒嘎查驻村第一书记张剑星介绍：“在少数民族发展资金项目的支持下，我们嘎查建成3处民宿，不仅壮大了集体经济，还带动牧民持续增收致富。”

奶业作为察右后旗的特色支柱产业，不仅推动了当地经济的繁荣发展，也成为民族交流融合的重要桥梁。走进奶酪小镇的生产车间，一片热火朝天的生产景象映入眼帘。奶酪制作这一古老的传统技法，在民族交融的时代浪潮中不断传承与创新，焕发出新的生机与活力。

这些仅仅是察右后旗民族特色产业发展的一个缩影。近年来，察右后旗紧紧围

绕铸牢中华民族共同体意识这条工作主线，全力创建民族团结进步示范旗。一方面，精准争取中央及自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金（少数民族发展任务）2621万元，投入到农牧产业、民宿发展、民族手工艺传承、业务培训等16个民生改善和产业扶持项目中，助力当地生产生活水平稳步提升；另一方面，充分发挥乌兰牧骑“演出、宣传、辅导、服务、创作、创新、传承、对外交流”八大职能，大力弘扬中华优秀传统文化，向全国讲述内蒙古各民族交往交流交融的动人故事。

察右后旗民委主任王殿玺表示：“下一步，察右后旗将持续深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以及对内蒙古的重要指示精神，通过有形、有感、有效的方式开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，全力打造新时代民族团结进步创建工作的优化提升升级版，推动察右后旗民族工作高质量发展。”

如今的察右后旗，校园里的朗朗书声、民宿中的欢声笑语、产业园区的协作场景，共同奏响了民族团结进步的和谐乐章。当孩子们在升旗仪式上领悟“我们共同的祖国”的深刻内涵，当游客从一杯奶茶中品味“我们共同的文化”的独特魅力，中华民族共同体意识已化作实实在在的生动实践。

展望未来，察右后旗将继续深化“教育+产业+文化”融合发展模式，让民族团结之花在草原深处绽放得更加绚烂，书写新时代民族交融与发展的壮丽篇章。

□本报记者 孙国俊 通讯员 张明成

近年来，商都县坚定不移地加大改革力度，全方位统筹产业结构优化、污染治理以及生态保护工作，以雷霆之势加快产业优化升级进程，在生态优先、绿色发展引领的高质量发展大道上稳健迈进，踏上了坚实有力的发展步伐。

## 工业领域：提质增效，发展势头强劲

商都县紧紧把握新能源产业蓬勃发展的黄金机遇，全力推动风光资源的高效开发与利用。蒙能集团总投资76.8亿元、规模达150万千瓦的光伏产业项目，创造了当年开工、当年并网的建设奇迹，完美诠释了令人惊叹的“商都速度”。

在负极材料产业发展上，商都县深入实施“四个升级”行动，成功引入旭阳集团新建20万吨锂电负极材料项目。同时，恒科与中建材石墨顺利实现联合重组，使得负极材料总产能在全市占比超过四分之一，产业集聚效应愈发显著。

在铁合金产业方面，商都县积极推动企业开展“五化改造”，9台全密闭炉建成并投入使用，铁合金产业年产能跃升至68万吨，实现了产业的转型升级和产能提升。

不仅如此，商都县在风电装备制造产业招商上成果斐然，成功吸引苏州天顺、青岛天能等一批行业优质企业，建成乌兰察布风电装备制造产业园，如今已具备年产叶片500套、塔筒1000套的生产能力，风电装备制造产业蓬勃发展。

## 农业领域：结构优化，现代农业稳步前行

商都县始终将粮食安全底线和耕地保护红线视为重中之重，持续发力保障重要农产品的稳定生产与供应。大力发展旱作雨养和节水设施农业，完成“水改旱”试点工程项目14.53万亩，建成高标准农田21.56万亩，农业机械化率高达85%，成功获评全国率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县。

种业振兴行动深入推进，马铃薯技术创新中心开展两批航天育种，拥有自主知识产权的“希森77号”进入市场推广阶段，凭借出色的种业发展成效，荣获自治区马铃薯制种大县称号。鑫磊合作社成功入选2024中国农民合作社500强，商都土豆粉通过“名特优新”农产品认证，区域公用品牌的影响力与日俱增。

## 文旅领域：融合发展，第三产业提档加速

商都县的董家村、小庙子嘎查等乡村特色旅游日益火爆，七台镇不冻河西苑生态旅游区被评为国家3A级景区，金山山冰川石林地质公园被评为国家2A级景区，丰富多样的旅游业态吸引了八方游客。商都县深挖文化内涵，圆满承办中国马铃薯产业大会现场观摩活动，成功举办“风筝节”“啤酒节”“乡村音乐节”等特色活动，有效推动农文旅深度融合发展。

在物流方面，农产品冷链物流产业园和快递仓储物流集散中心主体已完工，建成100个标准化村级寄递物流综合服务点，县乡村三级物流配送体系不断完善。同时，开展消费品“以旧换新”和电商促销活动，销售额突破1700万元。对外贸易实现量质双升，进出口额达到6125万元，同比增长15%。

## 以奶业高质量为抓手，凉城县——

# 扎实推动牧场智慧化升级

□本报记者 孙国俊  
通讯员 李红宇 温志华

近年来，凉城县深入推进“奶业生产能力提升整县推进项目”，在奶业发展的征程中不断迈出坚实步伐。华祺牧场作为先行示范者，率先引入斯诺金自走式综合饲喂车。这一先进设备深度融合大数据、人工智能等前沿科技，显著提升了奶牛饲喂的效率与精准度，有力推动了凉城县奶业朝着智能化、高效化、绿色化方向转型升级。

近日，记者走进位于永兴镇北棚村的华祺牧场。映入眼帘的是干净整洁、功能分区明晰的牛舍。斯诺金自走式综合饲喂车在其间来回穿梭，有条不紊地均匀投放草料，一头头身强体壮的奶牛正悠然自得地享用着精心配制的“营养餐”。

据了解，华祺牧场厂区占地面积达500亩，目前存栏奶牛1200余头。在2024年，华祺牧场借助奶业生产能力提升整县推进项目，获得了340万元的专项资金支持，其中斯诺金自走式综合饲喂车的补贴金额就高达248万元。从传统的人工饲喂

到机械化操作，再到如今的智能化应用，斯诺金自走式综合饲喂车的投入使用，不仅大幅提高了生产效率，也生动彰显了凉城县奶业现代化转型的坚定决心与积极实践。

华祺牧场场长贾虎向记者介绍道：“得益于农牧和科技局实施的奶业生产能力提升整县推进项目，我们牧场新购置了斯诺金自走式搅拌机。通过智能化的搅拌技术，能够让物料充分混合，有效提高了奶牛的采食量，进而增加了产奶量。同时，还显著降低了人工成本，提升了整体生产能力，

使牧场真正达到了智慧化的运营水平。”

据悉，凉城县2024年奶业生产能力提升整县推进项目的补贴资金总计2000万元。除了华祺牧场，亚军养殖专业合作社等6家奶牛养殖场以及内蒙古神牛云海乳业有限公司1家乳制品加工厂也均获得了该项目的资金支持。这一项目的全面实施，有力推动了传统牧场向数字化、智能化的华丽转身，极大地促进了凉城县奶业的提质增效，为当地畜牧业的高质量发展注入了强劲动力，更为乡村振兴战略的深入实施增添了新的活力。

## 集宁区文化小学

# “双减”东风起 非遗绽校园

□本报记者 王锦鹏  
通讯员 褚瑞雪 胡晓然

近日，在“双减”政策的指引下，集宁区文化小学以创新之姿探索素质教育新路径，引入面塑和榫卯非遗文化课程，为校园减负工作注入全新活力，在提升学生综合素养的同时，让传统文化的种子在校园里生根发芽。

在面塑课堂上，老师正细致地教学生们用彩色面团捏玉米。彩色面团在孩子们手中逐渐成型，从玉米粒的排列到玉米叶的卷曲，每一个步骤都趣味十足。不一会儿，一个个形态各异的“玉米”雏形便在课桌上诞生。

六年级学生李承昊兴奋地举起自己的作品，脸上洋溢着自豪：“在面塑课上，我们不仅可以发挥自己的想象力，还能动手创造出属于自己的作品，太有意义了！”

“我们将非遗文化融入学校教学过程，既希望让学生了解非遗文化，又希望通过这门课程提升他们的艺术素养和审美能力，让他们享受学习的过程。”集宁

区文化小学美术教师苏勇力说。

来到另一间课堂，榫卯课程同样精彩纷呈。老师以鲁班锁为教具，深入浅出地讲解榫卯结构的原理和智慧。通过让学生亲手拆解、组装鲁班锁，从而在实践中感受古人的精湛技艺和独特匠心。这种体验式学习，让学生在轻松愉快的氛围中，不断提升空间思维能力和解决问题的能力。

“学校自2023年开设面塑和榫卯非遗文化课程以来，受到了广大师生的喜爱。该课程不仅激发了学生的学习兴趣，还培养了学生动脑协调能力。2024年，学校获评自治区传统文化传承学校。”集宁区文化小学校长孙琪表示，学校将继续秉持教育初心，深挖更多优质教育资源，持续开设无土水培、人工智能、劳动种植、太阳能等社团课程，助力学生在多元发展的道路上稳步前行，为培养学生的综合素质奠定坚实基础，让“双减”政策的红利在校园里持续释放。



▲工人栽种樟子松。

▶技术员测量树苗高度。

日前，记者走进察右前旗三岔口乡大湾子村“三北”六期工程项目建设现场看到，一排排樟子松挺拔而立，绿意盎然，施工人员正在加紧栽种苗木。

据了解，2025年我市“三北”六期林草生态建设任务重点实施9个项目，涵盖生态修复、防沙治沙等多个领域，计划完成林草生态建设324.5万亩。

实习记者 张可心 摄

## 市第二医院为环卫工人义诊

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 段舒婷)近日，市第二医院组织医务人员来到乌兰察布世基环保科技有限公司，为200名环卫工人进行义诊，送上了一份专属的健康守护。

义诊现场，市第二医院医务人员为环卫工人量血压、测血糖，以及进行心电图、彩超等基础检查，让环卫工人在忙碌的工作间隙，了解自己的身体状况，筑牢健康防护墙。

“这次的义诊特别贴心，为我们上门服务，还讲了很多健康知识，对我们很有帮助。”环卫工人王金凤说。

市第二医院相关负责人介绍，希望通过此次义诊，为环卫工人提供一份敬意和感谢，也是医务人员履行社会责任做出的具体行动，今后我们将为环卫工人继续提供更多的医疗服务和帮助。

## 聚焦春耕春播，丰镇市——

# 强化地膜监管 筑牢农业生态防线

本报讯(记者 李璟 通讯员 温颖奇)近日，为切实加强农用地膜质量管理，从源头上和流通环节严格把控地膜质量，全力守护农业生态环境安全，丰镇市积极开展行动，针对农用地膜生产企业和销售单位展开了全面细致的执法检查。

当日，执法人员深入各农用地膜生产和销售企业，将工作重点聚焦于地膜生产和销售过程中的质量与计量

两大关键问题。在质量把控方面，执法人员首先对生产企业的原材料进货查验记录进行严格审查，确保生产所使用的原材料完全符合国家标准。从源头上保障地膜质量。同时，仔细查看生产工艺是否合规，产品出厂检验流程是否严谨执行，不放过任何一个可能影响产品质量的环节。对于销售单位，执法人员着重检查在售产品的合格证明以及进货渠道，坚决杜绝“三

无”产品流入市场，切实维护农户的合法权益。在计量监管方面，执法人员将目光锁定在生产环节的计量器具上，检查其是否依法进行检定、是否精准可靠，以确保产品的厚度、重量等关键指标均符合要求。在销售端，对销售单位用于称重的计量器具进行随机抽检，防止出现短斤少两等损害农户利益的现象发生。

此次专项执法检查取得了显著成效，有效规范了丰镇市辖区内农用地膜生产和销售市场秩序，进一步提升了生产企业和销售单位的质量意识。下一步，丰镇市将持续保持对农用地膜的高压监管态势，定期开展“回头看”检查，确保存在问题的企业切实整改落实到位，为农业生产的顺利进行和农村生态环境安全提供坚实的保障，助力农业绿色可持续发展。